

ДЗЕЛЯ РАЗВІЦЦЯ СЭЗ

Прэзідэнт Аляксандр Лукашэнка падпісаў указ, які прадугледжае кампенсыйныя меры ў сувязі з адменаў з 1 студзеня 2017 года існуючых мытных ільгот для рэзідэнтаў свабодных эканамічных зон.

Гэтыя меры дадуць магчымасць часткова пакрыць ім дадатковыя выдаткі і захаваць канкурэнтаздольнасць выпускаемай прадукцыі на знешнім і ўнутраным рынках.

У прыватнасці, указ устанаўлівае адзіны тэрмін заканчэння дзейнасці беларускіх свабодных эканамічных зон — 31 снежня 2049 года. Гэтая ўмова з'яўляецца важным фактарам для захавання канкурэнтаздольнасці і інвестыцыйнай прывабнасці СЭЗ, якія функцыянуюць на тэрыторыі краіны.

У адпаведнасці з дакументам пашыраюцца межы свабодных эканамічных зон «Брэст», «Гроднаінвест» і «Віцебск». Межы гэтых зон прапануецца змяніць наступным чынам. У СЭЗ «Віцебск» уключыць участак плошчай 231 га для рэалізацыі інвестыцыйнага праекта «Будаўніцтва мультымедальнага прамыслова-лагістычнага комплексу ў пасёлку Балбасова Аршанскага раёна». У СЭЗ «Брэст» уключыць восем участкаў агульнай плошчай 3328,7 га, у тым ліку зямельны ўчастак у Брэсце, які прымыкае да мяжы Еўрапейскага саюза і мае ў сваім складзе аўтамабільныя памежныя пераходы «Казловічы» і «Варшаўскі мост», чыгуначны пагранпераход «Брэст», пяць зямельных участкаў у Кобрыве і Кобрынскім раёне плошчай 393,3 га, а таксама зямельны ўчасткі Баранавіцкага завода аўтаматычных ліній і ААТ «Кузлітмаш» у Пінску. У СЭЗ «Гроднаінвест» уключыць участак плошчай 455 га, на якім будуць створаныя вытворча-сэрвісныя прадпрыемствы і транспартна-лагістычныя цэнтры.

Указ таксама прадугледжае карэкціроўку аб'ёму інвестыцый з 1 млн еўра да 500 тысяч еўра. Зніжэнне інвестыцыйнага парога да 500 тысяч еўра пры ўмове інвеставання на працягу трох гадоў з дня заключэння дагавора аб умовах дзейнасці ў свабодных эканамічных зонах дазволіць павялічыць колькасць рэзідэнтаў, уключыць у абарот маёмасць, стварыць новыя працоўныя месцы.

У адпаведнасці з указам рэзідэнты СЭЗ вызваляюцца ад ПДВ, які спаганяецца пры закрыцці мытнай працэдурі свабоднай мытнай зоны шляхам змяшчэння вырабленых тавараў пад мытную працэдуру выпуску для ўнутранага спажывання.

Акрамя таго, уладальнікі свабодных мытных складоў вызваляюцца па 31 снежня 2019 года ад ПДВ, які спаганяецца пры выпуску тавараў для ўнутранага спажывання пасля мытнай працэдурі мытнага склада.

ПАДТРЫМКА ДЛЯ ТАЛЕНТАЎ

Кіраўнік дзяржавы Аляксандр Лукашэнка падпісаў распараджэнне, якім зацверджана рашэнне савета спецыяльнага фонду Прэзідэнта Беларусі па падтрымцы таленавітай моладзі і выдзелена 317 809 рублёў для мэтавага фінансавання стыпендыяў, прэмій, грантаў і матэрыяльнай дапамогі таленавітай моладзі.

Згодна з рашэннем стыпендыятам фонду стаў 21 прадстаўнік таленавітай моладзі, а яго дыпламантамі — 19 чалавек. Прызначаны 27 заахвочальных прэмій фонду. Гранд-прэмія фонду з прысуджэннем звання лаўрэата і ўручэннем пасведчання і нагруднага знака лаўрэата ўдастоены пяць чалавек. Матэрыяльную дапамогу атрымаў 41 прадстаўнік моладзі.

Акрамя таго, выдзелены два гранты — Беларускай дзяржаўнай акадэміі музыкі і Мінскаму дзяржаўнаму каледжу мастацтваў на набыццё музычных інструментаў і абсталявання.

ЯК КРАІНА СУСТРЭЛА 2017-Ы

Аб гэтым — у рэпартажах нашых карэспандэнтаў і ў яркіх фота

ПАД БАРАБАНЫ БОЙ

Жыхары і госці Гомеля ўвайшлі ў новы 2017 год пад гукі барабаннага бою ад музык-прафесіяналаў. На цэнтральнай плошчы, дзе ўсталявана галоўная ёлка, прайшла канцэртна-забаўляльная праграма з удзелам барабаннага шоу, лепшых вакальных і танцавальных калектываў горада, а таксама робатаў-трансформераў.

У дзіцячым гарадку з атракцыёнамі заняць малых дапамагалі аніматары. На плошчы таксама быў арганізаваны святочны гандаль напоямі, кандытарскімі вырабамі і сувенірамі ручной работы ад рамеснікаў. Дарэчы, сагрэцца гарачымі чаем і кавай, а таксама паласавацца кандытарскімі вырабамі можна было да трох гадзін ночы. Канцэртна-забаўляльная праграма прайшлі і ў кожным з раёнаў Гомеля на чатырох асноўных пляцоўках.

Ірына АСТАШКЕВІЧ. *iost@vziazda.by*
(Працяг тэмы на 3-й стар.)



А касманаўт Алег НАВІЦКІ напярэдадні свята віншаваў беларусаў з Новым годам з арбіты МКС.



Мінск.



Круглае.



Гродна.

■ Май на ўвазе

НОВАЯ «МІНІМАЛКА», ТАРЫФЫ, ПЕНСІЙНЫ ЎЗРОСТ І ІНШАЕ

«Звязда» падсумавала, што змянілася ў нас з першых дзён 2017 года

Без старых банкнот

Менавіта 31 снежня мінулага года завяршыўся перыяд паралельнага абарачэння банкнот узору 2000 года і грашовых знакаў узору 2009 года. Цяпер у якасці адзінага плацежнага сродку пры наяўных разліках за тавары і паслугі суб'екты гаспадарання будуць прымаць толькі банкноты і манеты новага ўзору. Старыя грашовыя знакі можна абмяняць на новыя на працягу наступных 5 гадоў без абмежаванняў і спагнання камісійнага ўзнагароджання. З 1 студзеня 2017 года па 31 снежня 2019 года ўключна — у Нацыянальным банку, банках і нябанкаўскіх крэдытна-фінансавых арганізацыях Беларусі, з 1 студзеня 2020 года па 31 снежня 2021 года ўключна — у Нацыя-



ФОТА БЕЛТА.

нальным банку. З 1 студзеня 2022 года грашовыя знакі ўзору 2000-га стануць несапраўднымі.

Плюс шэсць месяцаў штогод

Сёлета ў студзені пачынаецца паэтапнае штогадовае павышэнне на 6 месяцаў пенсійнага ўзросту да дасягнення мужчынамі 63 гадоў, жанчынамі — 58 гадоў. Аналагічна (на 3 гады за 6 гадоў) павялічваецца ўзрост, які дае права на льготны працоўны пенсіі і пенсіі за выслугу гадоў. Суразмерна агульнаграмадзянскім будзе паступова павышацца лімітавы ўзрост знаходжання на ваеннай службе вайскоўцаў.

У Мінпрацы нам растлумачылі, што з 1 студзеня 2017 года да 2022 года кожны год вызначаецца новы пенсійны ўзрост (для звароту за пенсіяй) шляхам яго павышэння ў адносінах да папярэдняга года на 6 месяцаў. Сёлета для мужчын ён стаў 60 гадоў 6 месяцаў, для жанчын — 55 гадоў 6 месяцаў.

Большыя заробкі і штрафы

У студзені вырасла базавая велічыня, якая складае цяпер 23 рублі (плюс 2 рублі). З гэтай даты ўрад устанавіў месячную мінімальную

заработную плату ў памеры 265 рублёў (плюс амаль 26 рублёў). Разам з базавай велічынёй змяніліся сёлета і памеры штрафаў.

Таму калі раней, скажам, за перавышэнне хуткасці трэба было плаціць ад 21 да 315 рублёў, то цяпер ад 23 да 345 рублёў (ад 1 да 15 базавых). Падаражэе і безбілетны праезд у грамадскім транспарце: 11,5 рубля замест 10,5 рубля летась. За курэнне ў забароненых месцах цяпер аштрафуюць на 4 базавыя, або на 92 рублі.

Пасля павышэння базавай велічыні прапарцыйна змяняцца і дзяржаўныя пошліны. Напрыклад, рэгістрацыя ІП і замена пашпарта вырастуць у цане да 11,5 рубля. А каб заключыць або скасаваць шлюб, трэба будзе заплаціць дзяржаве 69 рублёў.

Ваду цяпер лепш эканоміць удвая

Яшчэ летась былі зацверджаны новыя тарыфы на жыллёва-камунальныя паслугі.

Кошт цеплаэнергіі, гарачага водазабеспячэння і прыроднага газу павялічылі на 17%. А вось паслуга па водазабеспячэнні і водаадвядзенні прыплюсавала ажно на 90%. Спецыялістамі было падлічана, што па новых тарыфах ЖКП разліковыя плацяжы сям'і з трох чалавек, якая пражывае ў тыповай двухпакаёвай кватэ-

ры, узрастуць на 11 рублёў і складуць у ацэпальны перыяд каля 80 рублёў. Аплачваць жыроўку па новых тарыфах (цэнах) насельніцтва пачне ў лютым за тыя жыллёва-камунальныя паслугі, якія былі аказаны ў студзені.

Падаваць паказанні лічыльнікаў вады можна будзе праз АРІП. Такая паслуга ў пачатку 2017 года з'явілася ў сістэме АРІП, прычым яна будзе даступная для ўсіх жыхароў Беларусі. Для гэтага не трэба будзе ствараць асобны сайт. Магчымасці, якія раней падаваў партал komplat.by, захаваюцца.

Зразумелыя цэннікі ў магазінах

Міністэрства антываганальнага рэгулявання і гандлю (МАРГ) пачало рэальна прыслухоўвацца да спажывцоў. Ужо з першых дзён года МАРГ рэкамендуе гандлёвым аб'ектам паказваць цану харчовых прадуктаў за кілаграм і літр. Для харчовых прадуктаў, намінальная колькасць якіх не перавышае 250 г (мл), трэба будзе паказваць кошт адзінкі тавару за 100 г (мл), для астатніх — за 1 кг (л). З 1 ліпеня 2017 года гэту норму плануецца зрабіць абавязковай.

Сяргей КУРКАЧ.
kurkach@vziazda.by